

# 《江苏省新型农村社会养老保险制度实施办法》昨出台 明年起,1500万农民不愁养老

“力争到2010年底,所有涉农县(市、区)全部推行新农保,基本实现全省农村适龄居民参保全覆盖。”昨天,江苏省政府召开全省新型农村社会养老保险工作会议,从明年起,江苏1500万农村居民可按6个档次缴养老保险,缴费越多,今后养老金拿得也越多。

据了解,明年江苏有1500万人可参加新农保,60岁以上老年农民有765万人。全省各级财政将支出60亿元。

□ 快报记者 项凤华

## 未领60周岁,按6个档次缴费,多缴多得

昨天出台的《江苏省新型农村社会养老保险制度实施办法》规定:具有本省户籍,年满16周岁(不含在校学生),未参加城镇职工基本养老保险的农村居民,均可以在户籍地参加新农保。

新农保实行个人缴费、集体补助、财政补贴相结合的筹资方式。对于个人缴费,江苏共设立每年100元至600元共6个档次的缴费标准,有条件的地区可设更高档次,参保人可自主选择,多缴多得。未领60周岁的农村居民,缴费满15年即可享受养老保险待遇,距60周岁不到15年的,可一次性补缴。缴纳的所有养老保险费都进入个人账户。

同时,引导和鼓励农村集体经济组织对农村居民参保缴费给予支持,在集体补助方面不作统一的硬性规定。地方政府的补助标准为每人每年30-50元,有条件的地区可以提高补助标准,但不得低于30元。对农村重度残疾人等缴费困难群体,地方政

府将为其代缴部分或全部最低标准的养老保险费。

江苏省人力资源和社会保障厅厅长徐郭平介绍,新农保的参保门槛较低,最少的一年只要缴100元,保证了收入水平较低的参保农民也能缴得起费。分档缴费让农民有了更多的选择空间。

## 已满60周岁,只要子女参保,每月能领60元

到了60周岁,参保人就可按月领养老金了。养老金待遇由基础养老金和个人账户养老金两部分组成。基础养老金标准每人每月最低60元,由政府财政支出。个人账户养老金则包括每年个人缴纳的全部养老保险费、集体补助及其他社会经济组织的全部资助、地方政府的全部补贴和银行利息。

每月养老金的计发标准为个人账户全部储存额除以139(139是根据目前我国60岁以上老年人口平均余命计算出的系数),再加上基础养老金。

举例说明:今年45岁的农民老王,每年按最低标准100元缴纳养老保险费,财政每年补贴



拿到保险证,这对农村婆媳笑得很开心 资料图片

30元。到60岁时,他养老金个人账户里有 $(100+30) \times 15=1950$ 元,除以139,再加上60元的基础养老金,他每月可领到养老金74元。

“老王平均每个月缴费8块多钱,买包‘红南京’香烟都不够,但以后生活却多了一份保障。”省财政厅社保处处长戴民辉说,这只是按最低的标准测算,其实还不止74元,算账时他们还没把15年来的银行利息、政策调整、补贴增幅算在内,实际拿到的应该更多。

对于那些已经年满60周岁的农村居民,不用担心自己没有养老保障。江苏规定,明年新农保实施时已满60周岁的则不须

缴费,只要其子女参保了,老人每月都能领到基础养老金60元。

## 新农保账户可转入新农保

为了搞好新老农保制度的衔接,《实施办法》还规定,凡已参加老农保、年满60周岁且已领取老农保养老金的参保人,可享受新农保基础养老金;对已参加老农保、未领60周岁且没有领取养老金的参保人,可将老农保个人账户资金并入新农保个人账户,按新农保的缴费标准继续缴费。

参保人死亡时,个人账户中的资金余额,除政府补贴外,可依法由参保人的直系亲属继承,继承人可将个人账户资金全部取出。

## 信息直通车

### 明年考研初试不得提前交卷

快报讯(记者 谢静娴)明年考研初试,考生在考试结束前不得提前交卷。江苏省教育考试院副院长霍宝柱根据教育部有关文件精神,江苏省2010年硕士研究生考试结束前不得提前交卷。

据介绍,明年江苏省研究生报考情况很是火爆。按报考点统计,江苏省21个统考报名点共接受93756人报名,报名人数比2009年79476人增加14280人,增加18%。

2010年硕士研究生统一入学考试将于1月9日至1月11日进行(超过3小时的考试科目安排在1月11日)。考试时间为上午8:30-11:30,下午2:00-5:00(1月11日为8:30至14:30)。

### 徐州一楼房惊现裂缝 吓得业主不敢入住



快报讯(记者 邢志刚)惠民花园小区位于徐州新城区大龙湖街道办事处境内,该小区主要安置的是为徐州新城区建设而拆迁的居民。“我们这幢楼共7层,2单元和3单元之间出现了一条从一楼直达顶楼的大裂缝,会不会是质量问题?”近日,惠民花园小区G1号楼有居民向记者反映,出现这样的裂缝,他们不敢上楼!

记者在现场看到,G1号楼共7层,有3个单元,裂缝位于G1号楼2单元和3单元之间。这条裂缝宽大概8厘米左右,从一楼直达顶楼,长约20米(如上图)。裂缝部位还有水泥脱落的痕迹。

徐州新城区建设指挥部建设工程处的技术人员徐先生向记者反映的情况后说,根据建筑工程行业的规定,楼房和桥梁等建筑每隔60米都要留一道伸缩缝。惠民花园小区G1号楼出现的这条缝就属于伸缩缝。按照要求,伸缩缝应该是覆盖铁皮后,用砂浆覆盖好,但由于工作不到位,工人并没有处理好。徐先生称,裂缝的存在并不影响房屋的质量安全,他们将责成施工单位尽快处理到位。

### 一天能喝多少酒 八成多人答错了

快报讯(记者刘峻)昨天,江苏省卫生厅首次发布全省城乡居民健康素养调查结果,全省城乡居民具备健康素养的总体水平为9.55%,略高于全国6.48%的平均水平。有两个常见的健康常识,回答正确还不到20%。

分析结果显示,“妇女怀孕后至少要进行5次孕期检查”、“成年男性一天饮用酒的酒精量不能超过25克”测评指标的认知程度较低,平均正确认知度仅为15.09%。对“被动吸烟会引发的疾病”、“常见医学类标志物的识别”、“愿意和残疾人、康复后的精神病患者一起工作和学习”、“药品有效期和‘OTC’标识的识别”、“一般成年人每天喝奶(或奶制品)的量”等五项测评指标的正确认知度不足30%,平均为24.90%。

## 明年养老保险可“全国漫游”,转移手续无障碍

# 南京明年不再办理退保手续

对于流动性强的人群来说,怎么接续养老保险是一个不小的问题。昨天,人力资源和社会保障部和财政部联合下发了《城镇企业职工基本养老保险关系转移接续暂行办法》(以下简称办法),今后无论跳槽到哪个城市工作,以往的养老保险都不会“白交”,可以“全国漫游”了。昨天,记者邀请了省市劳动保障部门有关人士进行了解读。

□ 快报记者 项凤华

### 跨省跳槽,缴费年限合并计算

现状:昨天在南京市社会保险征缴大厅,王曙荣正在办理退保手续,“你都缴了7年了,这要是退了,以后想补可就难了,再缴8年,你就可以按月领取养老金了。”面对工作人员的善意提醒,王曙荣还是摇摇头:“我老家在徐州,老家企业不肯办社保,想转也没地方接。我们又经常换地方,那能在一个城市呆满15年?还不如先拿点退保费。”

据统计,今年南京每个月差不多有1200位民工退保。

《办法》规定:参保人员跨省流动就业的,由原参保所在地社会保险经办机构开具参保缴费凭证,其基本养老保险关系应随同转移到新参保地。参保人员达到基本养老保险待遇领取条件的,其在各地的参保缴费年限合

并计算,个人账户储存额累计计算;未达到待遇领取年龄前,不得终止基本养老保险关系并办理退保手续;其中出国定居和到香港、澳门、台湾地区定居的,按国家有关规定执行。

解读:参保人员无论是城镇职工还是农民工,跨省流动就业参保缴费的,其基本养老保险关系可以转移接续,真正实现参保人员“不论你在哪里干,养老保险接着算”,解决了参保人员因就业地的变换和间断性就业而丧失养老保险权益的问题。

### 转移养老关系,统筹基金也要部分转移

现状:早在2007年江苏就规定民工在省内流动,按政策社保只转不退。然而,苏北、苏中劳动保障部门人士指出,珠三角及长三角不少城市不肯堵死退保的门,满足甚至迎合农民工退保要求。“每年我们从南方回来的民工有两万多人,他们中参加社保的,没人能把统筹账户带回来。”

《办法》规定:参保人员跨省流动就业转移基本养老保险关系时,按下列方法计算转移资金:(一)个人账户储存额:1998年1月1日之前按个人缴费累计本息计算转移,1998年1月1日后按计个人账户的全部储存额计算转移。(二)统筹基金(单位缴费):以本人1998年1月1日后各年度实际缴费工资为基数,按12%的总和转移,参保缴费不足1年的,按实际缴费月数计算转移。

解读:资金转移中,个人账户部分同之前公布的征求意见

稿一致,即个人账户储存额全部转移。统筹基金即单位缴费资金部分,允许按12%的总和转移,这将提高地方政府接收转来的社保关系的积极性。

### 大龄职工转移要办临时缴费账户

《办法》规定:养老保险转移接续需三个流程,45天内就能办妥。参保人员跨省流动就业,如返回户籍所在地就业参保的,户籍所在地的相关社保经办机构应为其及时办理转移接续手续。若未返回户籍所在地就业参保的,由新参保地的社保经办机构为其及时办理转移接续手续。但对男性年满50周岁和女性年满40周岁的,应在原参保地继续保留基本养老保险关系,同时在新参保地建立临时基本养老保险缴费账户,记录单位和个人全部缴费。参保人员再次跨省流动就业或在新参保地达到待遇领取条件时,将临时基本养老保险缴费账户中的全部缴费本息,转移归集到原参保地或待遇领取地。

解读:有关人士表示,这其实是对大龄职工设立了一个门槛,目的是防止有些人打小算盘:在自己快退休的时候选择养老金待遇较高的城市跳槽,企图以低缴费来骗取高待遇享受,这对社会保险基金也是一种损失。不过,参保人员若经有关行政部门批准调动,不受以上年龄规定限制,可在调入地及时办理基本养老保险关系转移接续手续。

### 在哪里缴费10年,就在哪里领养老金

《办法》还明确了退休办理地点确定原则,以厘清地方养老保险事权,保障参保人员的养老保险权益。基本养老保险关系在户籍所在地的,由户籍所在地负责办理待遇领取手续;若基本养老保险关系不在户籍所在地,而在其基本养老保险关系所在地累计缴费年限满10年的,在该地办理待遇领取手续;基本养老保险关系不在户籍所在地,且在其基本养老保险关系所在地累计缴费年限不满10年的,将其基本养老保险关系转回上一个缴费年限满10年的原参保地办理待遇领取手续;基本养老保险关系不在户籍所在地,且在每个参保地的累计缴费年限均不满10年的,将其基本养老保险关系及相应资金归集到户籍所在地,由户籍所在地按规定办理待遇领取手续,享受基本养老保险待遇。

### 延伸

#### 南京明年1月起不再办理退保

记者昨天从南京市劳动和社会保障局的新闻发布会上获悉,从明年1月1日起,南京市将不再办理农民工退保手续。在农民工离开南京市,明确新的就业地的,劳动保障部门将按规定将其关系转移至新的参保地;如其未明确新的就业地,只要本人有要求,就会及时发给国家统一规范的参保缴费凭证。这是农民工养老保险权益的“存折”。